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Választó polgárok!
2)r. Szlezák fajos képviselő jelöltünk vasárnap 9. u . ' A órakor tartja programmbeszé9ét.

Jö jje tek , hallgassátok meg je lö lte te k  h itv a llá s á t!

Jöjjetek és halljátok a szent fogadalmat, mit jelöltünk ezer és ezer tanú előtt kezetekbe le fog tenni.
Halljátok és tudjátok meg a saját felfogástok szerint, mennyire érdemelte meg azt a fáradtságot nem ismerő munkát, me

lyet e szent ügyben számára eddig is előlegeztetek.
Legyetek o tt mindnyájan, kik zászlónk alá felesküdtetek.
As ellenpárt jelöltjét hallottátok m ár előbb, jöjjetek most a t i  emberetek meghallgatására, ki a ti nyelveteken szól, a 

t i szivetekkel érez, mert véretekből való.
Lássátok magatok a két jelölt közti kiilömbséget. Nem idegenből jött, ismeretlen szőlampuffogtatók körébe hívunk, kik a 

semminél is kevesebbet virágos mezbe tudják öltöztetni, akik a kancsukát, mellyel testeket véresre verték és verik, majd újra nemzeti- 
színű szalaggal kötik körül — hanem magunk közé, barátaitok közé hivunk, hogy a magatok eszejárása szerint, egyszerűen, cicoma 
nélkül, hallhassátok meg, hogy országunk sorsát intézni hivatott nemzetgyűlésbe, követünk mily szándékkal, mily törekvésekkel fog 
bennünket képviselni.

Legyen e nagygyűlés tüntető demonstráció mellette s az egész párt mellett.
Nem utcai látványosságot, nem délutáni, meg éjjeli ingyen mulatságot rendesünk, hanem a komoly választó polgárságot 

legkomolyabb feladata teljesítésére szólítjuk munkára.
Ilt emelje fel a polgárság hatalmas, méltóságteljes tiltakozó szavát, a lefolyt 4 '/2 esztendő átkos uralma ellen.
Most sírjuk el nemzeti tekintélyünk porba hullását, most keseregjünk népünk koldusbotra juttatásán.
Most törjünk pálcát a letűnt rendszer felett, m ikor as irtósatos romhalmas, minden elrejtett borsadályát ismerjük.
És még akad közöttetek polgár, Újvidék városában, ki akadályozni akar bennünket a romok eltakarításában, akad, 

aki tapsolt Justli Gyulának a további rombolás eszeveszett daemonának ?
Jöjjetek adjátok meg e kishitüek botorságára a választ, olyat, mely méltó legyen önmagátokhoz.
Megjelenésével minden polgár meg fogja mulatni, hogy az erő nélküli követelődzés politikája helyett, az alkotni akarás és 

tudás zászlaja alá szegődik. A mi jelöltünk felemelt fővel, a beváltás biztos tudatában Ígérheti meg vágyaink teljesítését, mert oly párt
hoz tartozik, melynek vezérei más párt keretében ugyan, de 4 évtizeden keresztül az alkotások beláthatatlan láncolatával boldogí
to tták e nemzetet, ő k  egy elerötlenedett, háborúk pusztításaitól, absolutismustól kiszipolyozott, sir szélén álló nemzetet emeltek fel 
céltudatos m unkával oda, ahol 4 '/2 év előtt volt. Elleneink pedig innen akarnak újra lerántani, hogy az orosz meg osztrák helyett, 
ők maguk zsákmányolják ki most azt az országot.

Mert ne felejtsük el, hogy a 48. viharai á ltal végig sepert s az azután következő gyalázatos abszolutizmus rabigájába láncolt, 
már életjelt is alig adó nemzetet Deák Ferenc és pártja keltette újra életre s ök e hon második megalapítói!

Ennek a pártnak, melyet közönségesen 67-es pártnak neveznek, jogutódja s természetes folytatása az országos nem
zeti munkapárt.

Ez a párt, mely a kiegyezéssel visszaadta a nemzetnek királyát s királynak nemzetét, elteltve a m ai kor mozgatói 
eszméivel, felfrissülve, megujhodva, támaszkodva az áldásthozó tradíciókra, kivetve magából a nem oda valót, felszívva magába min
denünnen a legjobbat, újra kezébe vette a kormány gyeplőjét.

Hogy e párt mit alkotott, felsorolni alig kell. Mindazt, a m i a m ai kultur Magyarországot elválasztja a barbár kelettől, 
mindazt e párt alkotá. Hogy aranykalászos rónáinkon, a messze idegenbe sínpárok futnak, hogy belekapcsolódtunk még zsenge keres
kedelmünkkel és iparunkkal a művelt nyugat világforgatagába, hogy a Duna hullámain külkereskedelmünk hírnökei, a kereskedelmi hajók 
úsznak, hogy gyermekeink ilt végezhetik iskoláikat, hogy élvezhetjük a béke áldásait, szóval hogy élünk és boldogulunk e hazán, azt 
mind a 67-es kormányok negyven esztendős uralma, higgadt, körültekintő munkája tette.

Ök nem kiabáltak máról-holnapra bankért, mégis a szorgalmasok meggazdagodtak, nem hordtak a gomblyukban tulipánt, 
mégis egyik gyár a másik után épült fel, nem meveztették magukat »nemzeti hősökének! nem voltak »nagy nemzeti* kormány, hanem 
a nemzet napszámosai akartak lenni, nem címeket, hanem m unkát kerestek.

Az ö 4 év előtti visszalépésüket sínyli ma is az egész ország. Az ö távozlukkal ütött be az elviselhetetlen drágaság, 
azóta üres az államkincstár kasszája, azóta emeltek fél az allami adót, meg a városi potadot, azóta nevet nyomorságunkon 
egész Európa.

E  4 esztendő alatt ránk szakadt szégyenteljes viszonyok folytatását akarjátok-e Újvidék polgárai?
Vagy a 40 esztendős komoly munkában megacélozott erók visszatértét?
Válaszútok!
Megjelentéstek a programmbeszéden s szavazatotok az urnánál ezt a választást lesz hivatva eldönteni.
Vigyázzatok, hogy kisértetbe ne essetek!
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Fel ne üljetek ismét azoknak, kik még a holdat, meg a csillagokat is nektek Ígérik, de tenni ismét semmit nem l'ognak.
Ásókra hallgassatok, kik előbb megfontolják, hogy m i adható meg, de azután szavukat becsülettel be is váltják.
Soha még nehezebb helyzetben polgár, legszentebb jogát nem gyakorolta, mint Magyarország szavazó milliói most a küszö

bön levő választásokon. 1
Nem a fö lö tt fogtok határozni, hogy X vagy Y lesz-e a követetek, hanem hogy ki akarjátok-e ezt a szerencsétlen országot 

a reá várakozó éhes hiénák hadának szolgáltatni vagy meg akarjátok-e egy újabb ezredévre vetni hazánk alapjait.
A válasz Újvidéken kétes nem lehet.
E városnak, mint a munka városának európai Ilire van. Polgárságának józanságát és műveltségét országszerte ismerik.
Megszerezték e jó hirt apáitok komoly munkával, mindig azon zászló alatt, melyet mi most lobogtatunk. Az utódra 

csak jó hírünk fentartása háramlik.
K i meri szentségtelen kézzel őseink tradícióját semmivé tenn i?
Ki meri a korcs utódok által meghamisított 48-as elvekért, az évtizedeken át kipróbált igazi Deák Ferenc-féle 67-es 

elveket feláldozni.
Jól tudjuk senkisem!
E választ polgárságunk megadta már számtalanszor, ha részletekben is, s meg fogja adni a vasárnapi program  öl

hessed alkalmával teljes egészében.
Ezért hívjuk ide minden polgártársunkat, ki velünk ta rt. ki dolgozni tud és akar.
Nem a sajgó csőcseléket csőditjük oda. hanem az értelmes választók Ítéletét provokáljuk.
Jöjjetek!
Ott legyetek és ítéljetek magatok, törekvéseink és elveink felett, hogy az igaz meggyőződés hangján kiálthassátok:

éljen Dr. Szlezák lajos, az újvidéki nemzeti munkapárt képviselőjelöltje!
politikai jegyzetek.

»The king is dead«. Ezen egyszerű, de 
meghaló szavakkal adla tudtára a Buking- 
ham palola erkélyéről egy udvari hírnök a 
szivszorongva váró angol népnek, szeretett 
királyának, VII. Edvárdnak halálát. És az 
angol nép e váratlan hír hallatára zokogásba 
tört ki, sírásba, mely ékesebben szólott belső 
nagy fájdalmáról, mint a beszédek özöne. 
Kinek alkalma volt megfigyelni, hogy az an
gol — legyen az bárhol a föld kerekségén 
•— mily áhihattal hallgatja végig állva a God 
savé 1 he king dallamát, az láthatta mennyire 
együttérez az angol nép királyával, mennyire 
egynek érzi magát vele, mily nagy a fiszte
let, mellyel királya személyén csüng.

És ez nem helytelenül nyilvánuló byzan- 
tinismus, <z nemcsak a büszkeség tudata, 
hanem a háláé egy oly király iránt, kit a 
világ méltón nagynak nevezett, ki rövid 9 
évi uralkodása alatt megmutatta a világnak, 
mily magas polcra emelheti népét, mily bol
dogságot, jólétet szerezhet egy király oly né
pének, ki vele szívből együttérez, ki viszont 
büszkén mondhatja, hogy népe vele együtt
érez. Mert ebben rejlell VII. Edvárd nagy
sága és ebben rejlik 11. Vilmos nagysága. 
Nem kutatjuk itl emberi gyengéit — mert 
szülelett légyen bár trónon, a király is csak 
ember — nem lebbenljiik föl alkóvja füg
gönyét, hogy a szép Zsanetté vagy Ninitte 
lársaságában töl lölt pászlorórái illán ítéljük 
meg. sokkal kiválóbb ember volt, mert éle
tének két legfőbb mozzanata volt népét; bol
doggá tenni és a világ békét biztosítani. És 
hogy népéi boldoggá tehette, az csak részben 
függött tőle, abba a legfőbb támaszt ott ta
lálta, hol azt kereste: „a király és a nem
zet közti egyetértésben''. Vájjon hogy állunk 
ebben a tekintetben nálunk? Egyfelől a leg
alkotmányosabb, népét valóban szerető király, 
ki habár jóságos szive sugallatát akkor nem 
kövelhelte. midőn a történelmi kényszerűség 
ráparancsolta, hogy talán rosszul magyará
zóit magasabb érdekek szempontjából, királyi 
hatalmának szigorát éreztette, de ki a törté
nelem e sötét phasisára már rég a feledés 
fátyolál boritolta, másfelől a nemzet, mely 
tagadhatatlanul loyális és királyhű. de mely
nek egyik részi’ — és ez a kiegyezés alap

ján álló — belátván, hogy daccal kierősza
kolni a bár törvényeken alapuló igényét, a 
nemzetnek nem állván módjában a király 
és a; nemzet közti egyetértésben véli felta
lálni azt az utal, melyen a nemzetet a bol
dogulás, eĝ  jobb kor felé vezetheti és áll a 
másik részen a -bs-as Justh-párt, mely azt 
mondja: »lőra kuruc* ! Hát ez eddig mit 
ért el, sajnosán tapasztaljuk. A nemzet han
gulata nyomott, lelk-ülete csüggedt. Mert ha 
van egy apának két fia, úgy bizonyára az 
fog többet elérni, legyen az bár törvényes 
követelésével, ki simulékony, mint az, ki da
coskod ik.

Avval, hogy lóra kuruc, nem sokat érünk 
e l! Ha forradalmárok akarunk lenni t. ku- 
rucaim, akkor ne legyünk salonforradalmá- 
rok. hanem akkor ki az ősi karddal! De 
nem hátulról kommandirozni és oda dirigálni 
az istenadta népét Kanonenlutternek, hanem 
odaállani a csatasor legelején! Midőn az an
gol parlament I. Károly lejéi követelte, akkor 
azt nyíltan meg is mondta és addig nem is 
nyugodott, mig azt meg is kapta! de csata
kiállásokba kitörni csak azért, mert harag
szunk, hogy mások fognak mint delegátusok 
a királlyal pokulázni és nem mink — hát 
ez t. ellenzék mégsem férfias eljárás. Sokai 
követelni, hogy aztán meghunyászkodva meg
elégednénk a sokai ócsárolt kilences bizott
ság vívmányaival — ez nem őszintesség.

A munkapárt feladatául tűzte ki a ki
rállyal való egyetértésben elérni azt, ami 
elérhető: a nép yagvonosodását, nemzeti ala
pon való fejlesztését a hadseregnek, békés 
fejlődési.

Xern prédikál, de nem is akar álrevoluciól.
A munkapárt által hirdetett király és 

nemzete közti egyetértés gyümölcséi e sokat 
sanyargatott nemzet fogja élvezni.

-  ud.

fi zilahi eset tanulságai.
Élénken emlékeszünk arra a műfelhábo

rodásra, melyei .Justhék— Telekiék — Balláék 
gyártották es országos lapjaik hasábjain a 
világba kürtőitek abból az alkalomból, hogy 
rendőrségünk az éjféli népgyűlés megtartá
sát betiltotta. Emlékszünk arra. mily félre

ismerhetetlen kortescélzallal igyekeztek ma
guknak lökét kovácsolni az esetből az állal, 
hogy semmi áron sem voltak hajlandók e 
rendészeti praevenliv intézkedésben annak 
egyedüli igaz rugóját: a polgárság érdekei
nek, a béke, a rend, a vagyon és személy- 
biztonságnak előzeles védelmét (elismerni, 
— hanem abban egyedül a hatalmi önkény, 
a caesarismus, a sic volo, sic jubeo, a po
litikai türelmetlenség és üldözés, a polgári 
jogok durva megsértésének a tényét látták. 
Természetesen jobb meggyőződésük dacára. 
Mert hiszen napról-napra olvashatták a párt
szenvedélyek korteshulllámainak az elfajulá
sát, a terrort és pánikot, melynek kisarjadása 
épen az ellenzéki oldalon történt országszerte. 
Ezek a szennyes hullámok itt is felülkereked
tek még pedig igen korán, már az éjféli 
népgyűlést jóval megelőzőleg. Hiszen ők vol
tak azok, akik az első Szlezák zászlókat le
égették, letépték, ők voltak azok, akik ablak 
beverelés terhe alatt kívánták a Petőfi-utca 
lakóitól a gyűlöletes zászlók bevonását, ők 
voltak azok. akik lemenni és újvidéki dema
gógiájukban izgató üszkőt dobállak a kedé
lyekbe és ők voltak azok, akik a már igy 
felzaklatott tömegre való hatás szándéká
val éjin k idejére, lették a népgyűlést és az 
azt megelőző bevonulási, melyekről napokkal 
előbb számiló titokzatossággal hirdették uton- 
ulfélén: >Figyeljetek polgárok! Ami kedden 
történik itt, az még sem Újvidéken sem az 
Országban nem történt*.

És ilyen praemissák után még ők meré
szeltek jogtiprásról kiirlölni. Holott, ha nem 
a pártos elvakulIság szól vala belőlük, az 
elismerés és méltánylás kritikáját kellell volna 
kilejezniők azért, hogy ill a közrendészet 
hatósága hivatása magaslatán állott, amikor 
a fenyegető baji megelőzni és nem rombo
lással szétverni igyekezett. Nem akarták azt 
a szent cél meglátni akkor sem, amidőn a 

szives szóra* összeloborzolt tömeg zavarla- 
lau egyiillmaradását a rendőrhatóság meg 
nem akadályozta. Pedig, ugy-e, ha a betil
tásban caesári gőg, a sic volo, sic jubcó elve 
dirigált volna: ez bekövetkezik vala oizon- 
nVal- Am a demagóg gőg nem látta meg 
ezt a szent célt, hanem a konciliáns visel
kedésben gyáva meglapulásl látott; a készen
iéiben volt kar halalmi erő gváva megbom
lását !!!
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És talán még most se tértek magukhoz. 
Holott azóta naponkint érkeznek a hirek az 
ország minden pontjáról, melyek véres üssze- 
marakodásról, szólnak durungokról, késről, 
vasvilláról, közáporról és egyébb lélekemelő 
dolgokról. Olyan fegyverekről, melyek mind 
az ellenzéki pártok magazinjából kerültek elő.

És talán-talán a tegnapelőtti nap, a zilahi 
bevonulás sem téritette észre Telekiéket!!?

C.sodák-csodája az, ugye, hogy a Telekiék 
által felfújt, és világgá kürtőit újvidéki jog- 
liprás, a melyért Teleki hálás köszönetét mon
dott a rendőrfőkapitánynak, Zilahon nem 
bizonyult jó korleslrükknek. Épen Zilahon 
nem!!! Csodák-csodája, hogy a letiport nép
vezért az újvidéki martirt ott nem az ölelő 
karok ezrei fogadták, hanem kőzápor, vas
villák és egyéb szereletnyilvánulások. És 
végre a csodák netovábbja, hogy a hatalmi 
önkény vak eszközeit, a rendőr karokat, a 
vérengző csendőrszuronyokat, ezeket az elő
telek. Justhék—Telekiék— Balláék, oly gyű
löletes valamiket, nem utasitottok vissza 
Zilah on, hanem szépen meyvonultatak azok
nak oltalma alatt. — Operett két felvo
násban. Az egyik Újvidéken a másik Zilahon 
történik. Itt leköpik a rendőrséget. Ott szé
pen kiveszik tőle az oltalmat.

Tanulságos eset az a zilahi. Tanulságos 
nemcsak nekik, bár tudjuk, hogy ők nem 
szeretnék tanulni. De tanulságos nekünk is, 
újvidékieknek. Mert az a tanulság azt mondja 
nekünk, hogy jól cselekedtünk. És azt is 
mondja, hogy a honmentő hősök pathetikus 
szórakétái ebben az országban már nem 
Ionnak mártír koszorút.

Újvidék népe eszmélj!

Nemzeti színészet.
Szerdán és csütörtökön. Bakonyi Károly 

bájos daljátékát az »Obsitost* adták, a közön
ségnek meglehetős részvétlensége mellett. A 
darab ugyan valószerüségben kevés értékű, 
de azért mégis megérdemli a megtekintési 
magyar alakjainál és magyar tárgyánál fogva. 
A színészek is lehetőleg jót igyezlek nyúj

tani, s igy bizony elég érthetetlen, miért 
volt mindkét este oly üres a ház. Van a 
darabnak egy két megható jelenete, amelyek 
egészen jól sikerültek. Így Andris obsitos 
(Hajagos) éneke, Tihamér lelepzése, de külö
nösen Százszorszép (Iszó) bemutató jelenete 
eleven és igaz volt. Őszintén gyönyörköd
tünk Izsó meleg, temparamentumos alakí
tásában. Izsó természetes és egyszerű, túl
zásokra nem ragadtatja magát, s úgy látszik 
kerüli a szélsőségekéi, ami határozottan elő
nyére válik. Megtalálja sokszor a jellemzőt, 
s ebbe ügyesen fekteti be alakitó erejét. Fia, 
Tihamér, hasonlókép jó volt. Ügyességet és 
gyakorlottságot mutatott minden helyzetében 
Faludy. Sokat tesz, ha bele élik magukat a 
szerepbe. A közönség azonnal megérzi a 
játék melegségét és igazságát, .ló volt még 
Piroska szerepében Hidy Irén.

Pénteken a »Trenk bárót« adták zsuf- 
folt ház előtt.

Itt említjük meg, hogy társulatunk 
köztiszteletben álló direktora és neje házas
ságuk 25 éves évfordulóját hétfőn ülik 
meg. Tüntessünk megjelenésünkkel Kövessi 
Albert mellett, k i nemcsak m int színigaz
gató, hanem m int iró is sok dicsőséget 
szerzett nevének és a m agyar múzsának. 
Legyünk ott mindnyájan.

■  ■  " H Í R E K , "  ■  ■

Öméltósága Matkovits Béláné úr
asszonynál f. hó 15 -én tisztelgett a temerini 
kastélyban Jauch Ferenc esperes-plébános 
vezetése alatt az óbecsei kalh. legényegylet 
50-tagú küldöttsége, hogy Öméltóságát a le 
gényegyleti zászló felavató ünnepségére zászló
anyának kérjék fel. A Méltóságos Asszony 
a küldöttséget magyaros vendégszeretettel fo
gadta s a zászlóanyai tisztet elvállalta. A 
felszentelés szeptember hó folyamán lesz.

Főispánunk sógora dr. Falcione Ár
pád a kerényi kerület népszerű képviselő 
jelöltje kerületének két leghatalmasabb köz 
ségét Bajsát és Kossuthfalvát járta be az
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yhlati betegségek, melyek emberekre 
átragadhatnak.

Irta: Friedman Mór, városi, ni. kir. állatorvos.
(Folytatás).

A güm őkór (tuberculozis) már a legré
gibb népek elölt is ösmereles betegség volt; 
Mózes III. könyvében emlitettik már és ott, 
le Viin üva, hogy az ilyen betegségben szen
vedő állatok, áldozat bemutatására alkalmat
lanok voltak. A zsidók későbbi törvény
könyveiben. Raschi, francia lalmudtudós, Kr. 
sz. után, 1105. év körüli időben, >a levágott 
szarvasmarhák tüdőjében kisebb-nagyobb da 
ganatokal* ir le, »melyek gyakran genynyel 
villák tele*, vagy is, már ő is ösmerle a 
lüdőgümökórt és az ilyen betegségben szen
vedő állatok busát, élvezetre alkalmatlannak 
nyilvánította.

Ezen idők óta, c betegség úgyszólván 
mindig meg volt, sőt folyton nagyobb elter
jedést nyert, — mert nemcsak öröklékeny- 
ség által lartatik fen, hanem állandóan lesel 
kedik reánk, a levegőben, tápszereinkben, az 
utcák porában és beteg embertársainkkal 
való érintkezéseinkben.

Az ember, — eltekintve az öröklött bán- 
talmaktól, — leginkább gümökóros, beteg ál
latok, szarvasmarha, serlések húsával, to 
vábbá tehéntej, vaj túró, slb. élvezete által 
fertőzheti magát. Különösen első helyen, kell 
megemlítenem a tejet, mely ha pl. tőgy-gü- 
mőkórban beteg tehéntől származik, feltétle
nül alkalmas arra, hogy a betegséget, az em
beri szervezetben tovább terjessze.

Tudva azt, hogy fejés közben a tej, a 
tőgyből, illetve tejmirigyekből belekerülő gü- 
mőkór bacteriumokkal telittetik, ugyszólva, 

•hogy a baktériumokat a tejbe, mintegy bc- 
lefejik és hogy az ilyen tej élvezete, directe 
fertőzést okozhat, — a földmivelésügyi kor
mány, a közelmúltban tett igen üdvös in
tézkedést arra nézve, hogy az ilyen tőgygü- 
mőkóros fejős tehenek tejét, forgalomba hozni 
nem szabad, hanem ha tudomás szereztetik, 
egy ilyen beteg állatról, azt, bárki az illeté
kes m. kir. állatorvosnak bejelentheti és ha 
vizsgálatkor, a tehén téngvleg betegnek ta
táltatott, egy megbízott a tulajdonostól az állam- 
kincstár terhére meg vesszi, azt a közvágó
hídon levágatja és a viszonyokhoz képest, 
vagy értékesíti annak húsát, vagy megsem- 
misitteti.

Ugyancsak veszélyes, az ilyen tejből ké
szült vaj, tejfel stb. fogyasztása is, ámbár 
ezen élelmi szereknél, a fertőzés esélye sok
kal kevesebb, mert elkészítésük közben, a

utóbbi napokban. A jelölt szimpatikus egyé
nisége, szeretetreméltó személye s tapintatos 
bánásmódja a néppel, szinte hihetetlen vál
tozást okozott a kerületben. Régi független
ségi községek választói, hol 67-es jelölt 
eddig meg sem próbálkozott, százávalgcsat- 
lakoztak a munkapárti zászló alá. Falcione 
Árpád útja valóságos diadalmenet volt. Óriási 
lovasbandériumok ötös,"'j négyes';[ fogatok s 
egész Uocsitábor kisérték mindenütt. Matko
vits Béla főispán, aki szintén társaságában 
volt, több helyen gyújtó beszédet intézett a 
lelkes, több ezer főnyi közönséghez és a vá
lasztókhoz. Falcione megválasztása feltétlen 
biztos. Az öreg kísérleti nyúl: Tompa, Justh- 
párti jelölt hosszú orral nézhette hívei el
pártolását s bosszankodhat egyik kortesének 
ügyetlenségén (valami Piloszanovics József 
az istenadta!) aki ötöd magával Tompát kezdte 
éljenezni, mire akkora hahota támadt, hogy 
a G darab hazafi szégyenkezve bújt el odú
jába. Egész külön rovatot kellene nyitnunk, 
a megyéből érkező kedvező hirek regisztrá
lására. De elég legyen itt annyi, hogy min
den kerületben a munkapárti lobogó a leg
hatalmasabb. Bácsország teljesen a miénk!

Kinevezés. Mint örömmel értesülünk, a 
bírói kar két kiváló dísze: Dr. Franz József 
és Dr. Fekete Pál járásbirákká illetve tör
vényszéki birákká léptek elő. Ugyancsak itt 
említjük, hogy Dr. Konvovics György kir. 
ügyész, a VII. fizetési osztályba neveztetett 
ki. Gratulálunk'

Érettségi elnök. Az újvidéki kir. kath. 
magyar főgimnázium szóbeli érettségi vizs
gálataihoz Dr. Burány Gergely csorna-pre- 
montrei prelátus rendeltetett ki elnöki minő
ségben.

Több oldalról hozzánk érkező kérde- 
zősködésre válaszoljuk, hogy lapunk szom
bati számainak »Politikai jegyzetek* c. cikk
sorozata — nd. jel alatt dr. Loránd Samu  
orvos ur kitűnő tollából ered. Öt illetik az 
elismerőfsorok!

Munkapárti választók vagy 400-an ke
délyes vacsorán gyűltek össze csütörtökön 
este kitűnő polgártársunk Geiger József vén

ben nők végbemenő savanyodási és erjedési 
folyamatok következtében, a bacteriumok 
nagy része, tönkre megy,

A giimőköros szarvasmarha, sertés, sőt 
baromfi húsával is történhetik fertőzés.

Az ily módoni fertőzések megakadályozá
sára nézve, legbiztosabb és leghalhatósabb óvó 
intézkedésnek bizonyult, azon eljárás, hogy 
olyan helyről kell vásárolni a tejet, a hol a 
tehénállomány teljesen egészséges, és a hol, az 
évenként alkalmazott tuberculinozási eljárás 
folyamán, a befecskendezés utánni reaclió, 
biztos átmutatást nyújt arra, hogy mely te
hén egészséges és hogy melyik beteg és a 
hol, az ilyen beteg teheneket a lejelésből 
azonnal kirekesztik és a legkisebb gyanú ese
tén közvágóhídon értékesítik. Ügyelni kell 
arra is, hogy ne csupán a tehén legyen egész
séges és álljon állandó állatorvosi megfigye
lés alatt, hanem, hogy az istálló berendezés 
takarmányozásra is tiszta és helyes legyen, 
továbbá, hogy a fejősnél használt edények 
és szállítási eszközök is tiszták és megfele
lők legyenek. Ügyelni kell még, hogy a fejést 
végző egyének, valamely fertőző betegségben 
ne szenvedjenek, mert a tejet megfertőzné, 
a betegségeket tovább terjeszhetik.

Szabály legyen, hogy a tejet nyersen 
sohase élvezzük, hanem megfelelő forralás 
által, gümőkórnak, az emberekre való átter
jedését megakadályozzuk. Továbbá minden
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déglőjébcn. A hatalmas kerthelyiség minden 
zugát elfoglalta a nagy tábor. Lelkes felkö
szöntőkben nem volt hiány. Horváth Géza 
dr., Saly Mátyás dr., Dnmjánovics Péter és 
Freund Ede dr, nagy koncepciójú szónokla
tokban buzdították összetartásra a választó 
polgárokat.

Tanárok a főispánnál. A magyar fő
gimnázium helyettes tanárai az igazgató veze
tésével szombaton d. e. 12 órakór tisztelegtek 
Matkovils Béla főispánnál kérve régóta húzódó 
véglegesitésök ügyében hathatós közbenjárá
sát. Öméltósága a küldöttséget igen szivisen 
fogadta s örömmel Ígérte meg, hogy utána 
néz az ügynek s Így reméljük, hogy a fő
gimnázium tanári karának kiváló képzettségű 
fiatal generációja, mielőbb elnyeri odaadó 
munkájának anyagi jutalmazását is. Remél
jük ezt annál inkább, mert Zichy miniszter
nek a tanárság iránti jóindulata, amúgy is 
ismeretes s főispánunk közbenjárása is
meretlen akadályát az előléptetésnek mielőbb 
el fogja háríthatni.

Az izraelita polgárság tiltakozó gyű
lése. Pénteken este '/,,6 kor az Erzsébet 
szálló külön termében izraelita vallásu pol
gárságunk mintegy 100 tagja jelent meg, 
hogy tiltakozó szavukat felemeljék azon alat
tomos szándék ellen, mely a választási küz
delem szennyes hullámai közé, a hitfeleke
zeti kérdést is bele akarja rántani.

Az értekezletei Dr. Kassowitz Ármin nyi
totta meg. Üdvözölve a megjeleneteket saj
nálja, hogy az idő rövidsége miatt nem hív
hatták meg valamennyi izraelita vallásu pol
gártársukat. Nem szándékuk a mai értekez
letbe politikát bele vinni, sőt ellenkezőleg 
épen ez ellen kívánnak tiltakozni. Nagy 
keserűséggel tölti el az a hir, hogy egyesek 
lelkiismeretlenségükben annyira eltévelyedl- 
tek, hogy hitfelekezetünket mélyen sértő esz
közöket használnak fel kortes eszközül és 
a vezetés számottevő tényezőit azzal rágal
mazzák, hogy kötelességüket megszegve fele
kezetűnk határozott ellenségének szekerét 
tolják. Nem gyakorol szóló senkire semmi

háziasszony. — ha nem megbízható tejcsar
nokból vesszi a tejet — ha az őt, és csa
ládját, egész éven át tejjel ellátó állatokat, 
gazdájuknál, az istállóban időnként megszem
léli; ha valami gyanúsat tapasztal úgy az 
állatoknál, mint az istálló és kezelés tekin
tetében, — azt a hatóságnak bejelenti, hogy 
a megfelelő intézkedéseket elrendelni lehessen.

A hússal való fertőzésnek, gátat vetett, 
a lelkiismeretes husvizsgálat, mely a m. kir. 
íöldmivelésügyi minisztérium által kiadott, 
54300/908. számú rendelet értelmében, az 
egész országra nézve egyöntetűen elrendel
tetett és gyakorlatba vétetett. Hathatós bizto
sítékot nyújt a fertőzés elkerülésére, ha a 
húst, mindig jól megfőzve, vagy sülve élvez
zük; félig nyers, vagy egészen nyers húst, 
soha ne együnk.

Óvakodni kell továbbá azon olcsó, de 
kétes eredetű húsok vásárlásától, melyei mé
szárszéken kivül. házalók ajánlanak, sőt, az 
ilyen egyéneket tanácsos, egyenesen a rend 
őrségnek átadni.

Közvetithetik még a gümőkóros fertőzést, 
tubersuloticus állatok boncolása alkalmával, 
a bőrön szerzett sebzések; vagy beteg álla
tok húsának feldarabolása közben is, a sé
rüléseken keresztül befertőzhetik magukat 
mészárosok, szakácsnők slb. Gyanús esetek
ben tanácsos, ha kezeiket jól lemosmva va
lamely fertőtlenítő folyadékkal desinflciálják.

(Folyt, kóv.)

féle befolyást, de a leghalárottabban tiltakozik, 
hogy az antiszemitizmus vádjának aljas 
fegyverét vigyék bele a választási küzdelembe, 
annál inkább, mert mindenki tudja, hogy itta 
nálunk erről szó sem lehet. Biztosítéka ennek. 
a keresztény polgárság érett józansága ős ki
próbált liberálizmusa. Tehát lelkellenségnek 
— sőt erősebb kifejezési is használhatna — 
kell bélyegezni azt, ha valaki a felekezeti 
türelmetlenség égő csóváját dobja bele, a 
küzdelembe pusztán személyes bosszúból és 
fokozottabb az, hogy ez az izraeliták részé
ről történik.

Van elég alacsony, piszkos eszköze annak, 
ki enélkül élni nem tud vagy enélkül nem 
érzi jól magát. Felekezetűnket sértő kortes
eszközöket azonban ne merjen senki igénybe 
venni.

Örül, hogy mindannyian ezen az állás
ponton vannak és határozatilag kimondja, 
hogy az izraelita polgárság tiltakozik az 
ilyan nemtelen kísérlet ellen.

Azután dr. Fretid Ede szólalt fel s meg
botránkozását fejezte ki azon, hogy az anti
szemitizmus vádjával épen oly egyéni illetnek, 
ki soha, sem tettel, sem szóval erre. űrügyet 
nem szolgáltatott az ilyen vádaskodásra hosszú 
közéleti szereplése alatt. Majd dr. Papp Ignácz 
főrabbi beszélt, a ki kijelenti, hogy ö ugyan 
nem hallott olyan kortes fegyverről, de ha 
tény, akkor ő is hozzájárul, hogy ezt elitél
jük, annál inkább, mert ő is alaptalannak 
tartja az ilyen vádaskodást.

Eljegyzés. Lichtschein Jolánka urleányl 
eljegyezte dr. Géza Imre ügyvéd Újvidéken.

• Kivel szövetkezik Jása«? Ez a címe 
annak a szerb nyelvű röpiralnak, amelyet 
csütörtök délután városunkban osztogattak. 
Nem akarunk az egész röpiratra kiterjesz- 
kedni, csupán a leglényegesebb és a legjelem- 
zőbb mondásaira kívánjuk választóközönsé
günk figyelmét felhívni. Hivatkozik a röpirat 
egy fővárosi lap abbeli kijelentésére, hogy az
• Újvidéki nép nem hagyja szemét behinteni 
avval a porral, amely az újvidéki politikai 
ámítás, a Justhpártiak gyárában készült.« 
Majd bemutatja Dr. Szlezákol, aki szerinte az 
ország egyik legkiválóbb ügyvédje és egy 
budapesti tekintélyes lapnak a múlt szá
munkban közöli nyilatkozatát idézi. A röpirat 
igv fejeződik be: »LJgy gondoljuk, hogy 
Justhnak Jása radikálisairól való nyilatkoza
tait nem kell itt bővebben értelmezni Minden 
okos szerb, aki nem folytat kalandos poli
tikát, őrizkedni fog attól, hogy a Justli 
és a Jása-féle frázisok által felre ne veze
tessék. Végül itt jegyezzük meg, hogy egy
• fő Justh* ember, Visontai, a Justli pártnak 
jelöltje az óbecsei kerületben, rövid idővel 
ezelőtt a telne ríni magyarok gyülekezetén 
igy nyilatkozott. Miként szavazhat egy 
becsületes magyar ember olyasvalakire, aki
nek vezetékneve ics-re vagy vicsre végződik? 
Ezzel mindent megmondottunk! íme ily em
berekért megy Jása és pártja tűzbe és vízbe <■

A Justh párt újabb szaporodása. 
Hoffmann Ottó az egyik tinlatartos jelölt a 
tahi kerületben vissza lépett. Bory Béla meg 
a nyírbátori kerület justpárti jelöltségei hagyta 
olt. Csak tovább.

A dinasztikus Teleki. Kínos lelliinésl 
keltett városszerte Teleki Árvádnak a Lov- 
rekovich féle vacsorán tett azon kijelentése, 
hogy összejövetelek alkalmával szókás lege
lőször a királyról megemlékezni, azt ők eddig 
elmulasztották de Íme most jóvá teszi s 
köszönti a halkirálvl . . . .  slb.' Hát őfelsége 
személyének olyan kapcsolatban való emli 
lése eddig legalább is szokatlan volt.

Justhék hódítanak! Bizonyára emlé
keznek olvasóink a II. egyik rendkívüli 
kiadására, hol .lusth Gyula erdélyi körút
járól regélt. Nos, most ismét diadal ul volt 
Erdélyben, de különkiadás még nem.

De mi megtesziik azt a szívességet és 
a legautentikusabb híradást hozzuk egy szó 
kommentár nélkül.

A zilahi kerületben, —  mint Krasznáról 
jelentik a Justh-párt próbálkozása csu 
fos kudarcot vallott. Gróf Teleki Árvéd, a 
Justh-párti jelölt, báró Kemény Árpáddal 
indult körútra, de sehol sem juthatott 
szóhoz. Egrespatakról és Magyar-Kecelröl 
kikergették őket és menekülve jöttek Krasz- 
nára, a járási székhelyre. Krasznán épen 
hetivásár volt, az utcákon nagy tömeg 
nyüzsgött. amely olyan ellenséges indulat- 

I tá l fogadta Telekiéket, hogy azok be se 
mertek jönni a községbe. Késő délutánra 
sikerült annyi csendőrt összehozni, hogy 
azok utat nyithattak számukra a tömeg
ben. A bevonulást záptojások és egyebek 
fűszerezték, úgy, hogy Teleki és kísérete 
nagyon siralmas látványt nyújtottak. A zász 
lókat is elszedték tőlük. A nagyvendéglö 
udvarára bevergödve, csendőrfedezet mellett 
próbálták a gyűlést megtartani, de az óriási 
tombolásban. fütyülésben hangjuk teljesen 
elveszett. A kivonulás ép oly dicstelen volt. 
mint a bevonulás.

Mii szól ehez Bozse-nyik képviselőjelölt 
ur azt hiszem megmarad tanárnak s 'nem 
álmodik jelöltségről újra nyugtalan éjsza
kákon !

Az antiszemitizmus vádját hangoztat
ják a túloldalon épen olyanok, a kiknek a •Bi
lincsek c.. színműből kellene megtanulniok 
vallásuk megbecsülését. Megaztán Singcr 
Ai'lluir budapesti szerkesztőt csak azért mert 
zsidó, vörös Sajw-nak gúnyolni, talán még
sem liloszemilizmus. Az a 20,u<>0 kor.-ás 
városi adomány, a mit a törvényhatóság a 
hitközségnek megszavazott, kezd néhány 
úgy látszik olvasni sem tudó — izraelita 
polgár előtt úgy szerepelni, mintha Teleki 
adta volna. Hát ezek az urak, vagy aludtak 
akkor, mikör az történt, vagy cinikusak a 
legnagyobb mértékben a lények elferdítésében.

Uj bérkocsi állom ások. Rendőrségünk 
a mull napokban a városi szabályrendeletben 
előirt kötelessége és jogánál fogva a posta
épület valamint a II. Bákóczy Ferenc-utón 
levő István király szálloda előli uj bérkocsi 
állomásokat lólesitett. Ezen intézkedéssel -kél 
városrész közönségének réges-régtől hangoz 
latoit jogos óhaja teljesül és nem lesz kény 
leien ezen városrészek közönsége ezután a 
legnagyobb nyári hőségben is bérkocsiért a 
belvárosba a piactérre futkosni. Mi a magunk 
részéről csak elismeréssel tudjuk üdvözölni 
rendőrségünk ezen intézkedését, mely tanú
sága, hogy minden tekintetben szivén viseli 
az összpolgárság érdekeit. A »Határőr* azon
ban, legalább igy Írja, — ezzel sincs meg
elégedve, s mert az uj állomásokra helyezett 
bérkocsisok közöli állítólag két Teleki sza
vazó is akad, nem álalja valótlan szósszal 
feleresztett nagyhangú frázisokban szemé
lyükben nekitámadni rendőrtiszti karunk kél 
lebecsülésben álló tagjának, polgármesternek 
és mindenkinek, ki nem az ő elveit osztja. 
Hát csak folytassa! Ki ki a maga szája ize 
szerint!

Dr. Botzenhardt János a budapesti 
Hl. kér. képviselőjelöltje a Justh-párt leg
exponáltabb tagja kilépett a pártból választói 
kívánságára íme. mire a választás napja 
megjön még jelölje se marad annak a párt 
nak. Sic ilur ad aslra.
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Színjáték . E címen Dr. Bárdos A rtúr szer
kesztésében színházi hetilap indult meg a főváros
ban. Ez az egyetlen magyar színházi és zenei heti 
lap; és az első magyar színházi revü, mely a 
drámával, a rendezéssel, a színésszel és a dekorá
cióval és főként mindeme részletek teljességével : 
a mostanában forradalmi korát élő itj szinpadmű- 
vészettcl komolyan és szakszerűen foglalkozik.

Szakszerűen, mert a Színjáték bán az ország 
legkiválóbb modern rendezői és színházi gyakorlati 
emberei foglalkoznak a színpadi rendezés legfon
tosabb elveitől a legaprólékosabb színpadtechnikai 
kérdésekig mindavval, ami a mai európai színpad 
legújabb és legállandóbb értékű eredménye.

De ez a szakszerűség nemcsak színházi embe
reket, hanem minden művelt enib 'rt érdekel, mert 
a Színjáték közleményeit a legjobb, tehát legszéle
sebb látókörű modern Írók Írják, akik a színház 
speciális kérdéseit bele tudják kapcsolni az általá
nos kultúra vérkeringésébe. Sőt a Színjáték éppen 
eleven kapcsolatot fog teremteni színház és laikus 
néző között azáltal, hogy b pillantást enged neki 
a színház intim műhelyébe és a napisajtó szem
pontjainál állandóbb értékű kritériumokkal gazda- 
gitja. A műhely ismerete nem ellensége, de barátja 
a művészi illúziónak.

Dramaturgiai és kritikai dolgozatok közlésén 
kívül a Színjáték számon tartja nemcsak a fővá 
roSj hanem a vidék művészi és színházi életének 
összes jelenségeit, közli a vidéki színházak műsorát, 
a szerződtetéseket stb.

A Színjáték egy évfolyama hű és teljes króni
kája lesz a színházi és zenei év összes belső és 
külső eseményeinek. Ebben a krónikában helye 
lesz mindennek, ami erre a területre tartozik ; de 
csakis a művészi jelentőség való arányában.

A Színjáték állandó munkatársai : Ambrus 
Zoltán, Alexander Bernát, Adorján Andor, Balázs 
Béla, Bálint Aladár, Bálint Lajos, Biró Lajos, Bródy 
Miksa, Csátit Gézi, Csathó Kálmán, Erényi Nándor, 
Falus Illek. Feleki Géza, Fenyős Miksa, Fürst Milán 
Gerő Ödön, Góth Ernő, Góth Sándor, Hatvány Lajos, 
Holtai Jenő, Hevesi Sándor, Ignotus, Ivánfi Jenő, 
,lób Dániel, Karinthy Frigyes, Kim Aurél, Kéméndy 
Jenő Komor Gyula Kosztolányi Dezső, Lengyel 
Menyhért, Lukács György. Márk Lajos, Márkus 
László. MárITy Ödön, Miklós Jenő, Moly Tamás, 
Nádai l'al, Nagy Endre, Osvát Ernő, Badvány Ernő, 
Hello Pál, Révész Béla. Rutkay-Rothauser Miksa, 
Salgó Ernő. Sebestyén Károly, Siklós Albert, 
Szilágyi Géza, Szirti Gyula, Czomory Emil, Vajda 
Ernő, Vajda László, Vámos Árpád, Váradi Antal. 
A Színjáték minden héten csütörtökön jelenik meg. 
A lapot Sziklai Jenő budapesti könyvkereskedő 
Erzsébet-körut -19. adja ki. Előfizetési ára: egész 
évre L"> kor., félévre 8 kor , negyedévre 4 kor 
Egyesszátnit minden könyvkereskedőnél és dohány- 
tőzsdében ilO fillérért kapható.

Amerikát m ódra. Ncwyorkból írják nekünk : 
Pár napja az összes amerikai lapokban alábbi 
hirdetés jelent meg:

R o k o n ié i  ck  k e r e s t e t i k .
Két millió dollár hozománnyal biró fiatal 
leány olyan házasodni akaró fiatalember 
ismeretségét keresi, akinek lelke minden 
kétséget kizárólag rokoniélek az ö leikével. 
Foglalkozás és vagyoni állapot mellékes.
A különös kis hirdetés néhány újságírónak is 

magára vonta figyelmét; akik aztán meginten ie - 
wolták a két millió dolláros Misst, aki a tludson 
Kiver kiszögollésénól emelkedő Storm King hegység 
tövében lakik, várszerü, fényesen berendezett palo
tában.

Az egyik ilyen interview a következőképen 
folyt le;

Hány levelet kapott eddig a Miss?
Oh, eddig mindössze ötezret . . .

— U’e ll: hogyan fogja a Miss ötezer levél 
közül kiválasztani a rokonlelkű jelentkezőt ?

Oh, nagyim egyszerűen! Három napi halá
ridőt adtain magamnak és ezen idő alatt lelki 
ösztönöm föltétlenül helyes nvonna fog vezetni.

Hány levelet bontott fel eddig, Mbs Antoi 
netté Elizabelh Gozzin?

Mindössze öl vénét; mind olyant, amelyeket 
erdeim s volt elolvasni, de azért még egyik sem 
volt az. igazi ; ez mulatja legjobban, hogy mennyire 
megbízhatom a titokzatos lelki ösztön helyes Útmu
tatásában.

És mit fog tenni a Miss, ha a szemicsós
kiválasztott <‘gy s/,<.igény iördög 1esz ; |). 0 . egy 19
dollár heti fizetéses; bolti eleik, egy Central parki
kertészlegéi ív vagy éponséingei ?y néger sodor?

Ami mindé zeket iHeti, c•lég gazdag vagyok
IMTíl llf/.Vf , hogy ekkorai fényűzést megengedjek
magamnak: lat az illető véletliMiül kerlészíegény

lesz, vagy más ilyesféle, akkor is készséggel hozzá 
megyek. ^

— És mit csinál a Miss akkor, ha a kiválasz
tolt »lelki férfiú« véletlenül nem lesz hajlandó 
eljönni a Missért?

Wcll, akkor komornám kíséretében én 
magam megyek hozzá és addig kérlelem őt, míg 
csak meg nem hallgat . . .

A további beszélgetés során az ujságiró még 
föltette azt a tréfás kérdést is, hogy a Miss nem 
találja-e úgy, hogy épen ő volna a keresve keresett 
lelkirokon , . .

Mire a Miss azt felelte, hogy már egész idő 
alatt úgyis azt tanulmányozza, de a lelkirokonság 
jeleit seltogysem tudja fölfedezni benne.

Elég kár — felelte erre félig mosolyogva, 
félig boszankodva az ujságiró — és eltávozott.

Miss Antoinette Elizabeth Gozzan egyébiránt 
mindösze húsz éves: szülei nem régen haltak meg 
és igy a két millió dollárnyi örökség felelt korlát
lanul rendelkezik; a legbájosabb missek közül való 
és igen szentimentális hajlamú.

Tessék pályázni, amig az alkalom ta r t!
A Színjáték pályázata. A színjáték színházi 

és zenei hetilap szerkesztősége pályázatot hirdet 
irodalmi értékű és előadható eredeti egyfelvonásos 
szinmííre. Pályadij 900 korona. Pályázati határidő 
1910. augusztus hó 15. A nyertes és esetleg a 
többi közlésre elfogadható pályamunkát a Szín
játék közli ; utóbbiakat a rendes honorárium elle
nében.

A jeligés levéllel ellátott pályaművek a szer
kesztőség címére i VI., Terézkörut 17.) küldendők.

A pályázat zsűrije a Színjáték szerkesztő
ségének következő tagjaiból á ll: Bárdos Artúr, 
Góth Sándor, H vési Sándor, Nádai Pál és Színi 
Gyula.

Kik vesznek rész t a b udapesti repü lő 
v e rsen y ek en ?  A junius 5-én kezdődő budapesti 
repülőversenyek végrehajtó-bizottsága a versenyekre 
szóló felhívást még csak a múlt héten küldte szét, 
és máris egyre-másra érkeznek a leghirnevesebb 
külföldi aviatikusoktól levelek, amelyekben hivata
losan bejelentik, hogy feltétlenül részt vesznek a 
meetingen.

Hogy az aviatikusok részéről az érdeklődés 
ilyen rendkívüli nagy, annak mindenesetre egyik 
legfőbb oka az, hogy a dijak összege jóval megha
ladja a félmillió koronát és ily nagyszabású ver
senyt eddig még egyetlenegy állam aeroklubja sem 
rendezett.

A jelentkezők közül természetesen első sorban 
kell felemlítenünk a ma élő három legnagyobb 
aviatikust Louis Paulhan-t (Fahrman-biplán', Henry 
Rougier-t (Voisin-biplán) és llubert Latham-ot (An- 
toinelte-monoplan', akik együtt még sohasem m ér
kőztek, s még arra sem volt eddig eset, hogy egy 
versenyben három ilyen elsőrendű aviatikus mérte 
volna össze erejét.

A hírneves jelentkezők között van azonkívül 
de La Roche bárónő iVoisin-biplán), Jacques Balsan 
lllériot-monoplán), E. Amérigo (Sommer-biplán) és 

Montigny (Blériot monoplán).
Eddig csak egy magyar aviatikus jelentkezett 

és pedig Németbe Imre aradi gyáros, aki a saját 
szerkezetű monoplánjával vesz részt a küzdelemben

Louis Pattiban Farman-hiplánnal jön. 0  az, aki 
csak a múlt héten aratott világraszóló sikert azzal, 
hogy elérte a repülőgéppel tett utazás rekordját, 
április 99 én London és Manchester között, amely

távolság 180 angol mérföld, a z a z '29 0 kilométer. 
Különben fi érte el magasságban is a világrekordot, 
februárban a kaliforniai Los Angelosban 1527 méter 
magasságban végzett repülésével. Rougier három 
igen sikerült felszállást rendezett március első felé
ben Monakóból Cap-Martinon át a nyílt tengerre és 
különböző utakon vissza, Albert monakói herceg 
jelenlétében, ki érdemrenddel is kitüntette. A fel
szállás több, mint félóráig tartott s az elért magas
ság 1270 méter volt. Mind a három felszállás simán, 
baj nélkül folyt le és Monakó előkelő vendégei nagy 
ovációval fogadlak a visszatérő Rougiert

Paulhan ez év elején Amerikában kísérletezett. 
Los Angelosban szállott fel, magával vitte Beek 
hadnagyot, aki visszapattanó gránátokat dobott le 
egyes célpontokra s a lövegek sohasem tévesztettek 
célt. Ugyanitt néhány nappal későbben 1980 méter 
magasan repült.

Hubert Latham junius 22-én Antoinette IV. 
monoplánjával Mourmelon le Grandban feltűnést keltő 
rekordot ért el; 37 percig tartotta magát a levegő
ben, junius 26-án pedig kitartó repülésbe fogott és 
egy óra 7 perc és 37 másodpercig volt 40 50 
méter magasságban.

A »falragaszbeli harc« Budán. A csendes 
második kerület ódon utcáit és virágos, feliér, kacér 
vilákkal beépített nyaraló negyedét haragos, kortes 
plakát harc riasztja fel. Két munkapárti jelölt vívja 
e plakát-hareot. mely a maga nemében elég eredeti 
és szinte amerikai izénél fogva nem is talál Buda 
csendes utcáihoz A dolog ott kezdődött, hogy a 
második kerületi Lendl Adolf párt plakátokat füg
gesztett ki, melyeken Rupp Zsigmond elnök kiál
totta harsányan, hogy éljen Lendl Adolf. Másnap 
ellenplakát jelent meg és a plakáton Rupp Zsigmond 
kijelentette, hogy az első számú plakát misztifiká
ció, mert ő elnöke ám a nemtudjuk minek, de nem 
tudjuk minek, de nem a Lendl pártnak, csak azért 
se éljen tehát Lendl Adolf. Harmadnap újabb pla
kát jelentette, hogy a második számú plakát a misz
tifikáció, mert Rupp Zsigmond igenis szeretett el
nöke a Lendl-pártnak és ő ssáz és száz választó 
előtt kiáltja harsányan, hogy éljen Lendl Adolf. 
Negyednap egy uj plakát azt hirdette, hogy a har
madik számú plakát a humbug, mert Rupp Zsig
mond csak azért sem elnöke a Lendl-pártnak és 
szó sínes róla, hogy éljen Lendl Adolf De erre már 
ötüdnap száz férfiú aláíráséval aláirt plakát jelent 
meg, akik igenis bizonyítják, hogy hallották élő 
szóval, amikor Rupp Zsigmond szeretett elnökük 
harsányan kiáltozta: éljen Lendl Adolf. Végre ha
todnapra, a zöld, piros, kék, sárga, haragos zöld 
plakátok után egy szende fehér plakát jelent meg, 
melyben Rupp Zsigmond kijelenti, hogy sem száz 
sem ember előtt ő bizony sohasem éltette Lendl 
Adolfot, az összes plakátok mistifikációk és ö bele 
nem megy a »falragaszokbeli harcba.* — Nem le
het tudni, hogy junius elsejéig még minő változa
tai lehetnek a plakátok harcának, a falragasz és 
ellenfalragasz vitának, a két munkapárti jelölt minő 
kontrát, re- és szubkontrát Tisza- és Khüen-kontrát 
fog a plakátokon egymásnak bemondani, de bizo
nyos hogy az a jelölt, aki nem megy bele a »fal
ragaszbeli harcba*, leltet nagyon derék ember, jó 
hazafi, okos politikus, de siralmasan rosszul rupp- 
ogtatja a magyar nyelvet.

S zerk esz tő ség  é s  kiadóhivatal Thököly Imre-u. 5 . 1. 9.
hová a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó minden

nemű megkeresések intézendők.

(Gr«o '-rs  
gyermikisiíjníS

K O B R Á K - C i p ő t ]
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l
a tavasz és nyári idénynek megfelelően, urak, hölgyek és 
gyerekek részére megérkeztek. Egyben megjegyezzük, hogy 

„Kobrak-cipők" friss állapotban csakis

W e i s z  V i l m o s ,  K o b r a k - c i p ő k  á r ú h á z á b a n
kaphatók s b. figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek, 
hogy magukat idegen reklám által tévútra ne vezetesse.

Tisztelettel

W e / S Z  Vilmos (Wagner-palota).
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Fényes kereset!!

kik otthon, házi mim- 
k á i k közepette, — eset
leg egész napra — hor
golással állandó munkát 

és szép keresetet akarnak, fordul
janak levélben a

„Magyar Gsipke-Kiviteli 
Vállalathoz14, Déván.

Feltűnést keltei találmány! A fogápolásra használt 
szerek csak részben felelnek meg hivatásuknak.

Az illatos szájvíz a fogkő- 
lerakodást meg nem aka
dályozza, a fogpor hosszas 
használata pedig a fog zo
máncát koptatja el. Ezen 
hiányokon segit egy kitűnő 
uj találmány, a Sztraka féle 
Menthol fogszappan, mely 
erős ] bacillus-ölő hatásánál 

fogva a szájüreget hatalmasan desinficiálja, a fogakat 
fehéríti s a romlástól megóvja. Beszerezhető gyógy- 
tárakban, drogériákban egy koronáért. 3 drbt 3 kor. 
ért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohok 
Kapható: Herczog István gyógyszerésznél, Gros- 
singer János gyógyszerésznél, Klein Oszkár drogé
riájában és Schossberger Hermann kereskedőnél
Újvidék.

aí-. fk* î*. rte. ,'(% ti-, .• fej

Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdús vasforrás.
Legtöbb vasat tartalm azó ivóforrás belső 

használatra.

Idény május 15-től, szeptember 30-ig.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás
ság után.

Mint fürdőorvos Dr. Rohrer Aladár hiv. 
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, 
északról Oderbergen át, 5 óra, délről Buda
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok, minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve.

Kimerítő felvilágosítást és prospektust, 
utazás, valamint lakás árkedvezményről az elő- 
és utóidényben stb. ad a

Fürdőigazgatóság, Szliácson
(Zólyom-m.)
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T e le fo n  s z á m  78. K o s s u t h  U a j o s - u t e a  27. A la p íth a to t t  1866.

Elsőrendű kékkő. —  Dupuy-féle búza magcsávája.
_____  LEGOLCSÓBB KAVÉRAKTÁR. ...— -

Minden fajtájú ásványvizek nagy raktára, mindig friss töltésben.
Californiai gyümölcs. Friss szardínia és keleti lengeri hering.

Konservált főzelék dobozokban. —  Görög gyógyborok.
Naponta friss leavaj a íöhercegi tejgazdaságból. Bajor sör palac
kokban. Asztali csemege borok és pezsgő, legfinomabb liquerök.

Prágai sonka. Legfinomabb sajtfélék. Befőttes gyümölcsök.
jVíinöen friss állapotban és a legolcsóbban.
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-  B U T O R fIÁ Z  - - - -MENRÁTH L. és FIA
ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 46— 48.

Újonnan épült MODERN  
BÚTORÁRUHÁZÁBAN  
mindennemű bútorból a leg

nagyobb választék.
Kész berendezett szobabuto- 

roknak állandó kiállítása.

Mennyasszonyi kelengyék
minden árban.

Telefon szám : 87.A la p itta to tt 1843-ban.
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W a g n e r  T e s f t f é r e J t
=  Ú J V I D É K . = =  

Fűszer-, k á v é -  és csem ege-kereskedés, 

páratlan gazdag és dús választékú(LSEMEGE O S Z T Á L Y .
gazdasági cikkek nagy raktára.

Ü W W i f
Nyomatott Ivkovics György könyvnyomdájában Újvidéken.




